
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Gemeinderates Serno 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 16.09.2008 
 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 
 Sitzungsende: 20:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Sportlerheim, Am Sportplatz, 

Anwesend waren: 
 
 Bürgermeister 
Herr Peter Nössler  
 
 Gemeinderat 
Herr Frank Bäcker  
Herr Sven Gillert  
Herr Frank Hennig  
Herr Detlev Kerkow  
Herr Dieter Köthe  
Herr Andreas Linz  
 
 

Es fehlten: 
 
 Gemeinderat 
Herr Klaus Schneider entschuldigt 
Herr Dr. Hjalmar Skoyan entschuldigt 
 
 
Gäste: 
 
Herr Uwe Heinrich, Gemeindearbeiter 
Herr, Krüger, Bürgermeister Stackelitz 
 
Verwaltung: 
 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
 



 2

Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

    
Der Bürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Gemein-
deräte. 
Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den anwesenden 
Gemeinderäten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der Bürger-
meister die Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest. Die Tagesordnung wurde 
in der vorliegenden Form bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

    
Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 
 

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Gemeinderates vom 
10.07.2008 

    
Die Niederschrift wurde mit folgender Änderung einstimmig bestätigt: 

- TOP 8, letzter Anstrich, S. 7 
Die Uniformen der FFw sind bereits bestickt. Hierbei handelt es sich ledig-
lich um die Beschriftung der Fahrzeuge. 

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 0 7 0 0 
 
 

 4. Bekanntgabe der Abstimmungsergebnisse der nichtöffentlichen Beschlüs-
se aus der letzten Sitzung gemäß § 50 (2) GO LSA 

    
In der letzten Sitzung wurden keine nichtöffentlichen Beschlüsse gefasst. Dieser 
Tagesordnungspunkt entfällt damit. 
 

  
 5. Einwohnerfragestunde 
    

Aus den Reihen der Anwohner wurde vom Reitverein mitgeteilt, dass am 
20.12.2008, 14:00 Uhr das jährliche Weihnachtsreiten stattfinden soll. Man würde 
hierfür gerne wiederum den Platz um das Denkmal nutzen und die Anlage von 
der Gemeinde Ausleihen. Dem Antrag wurde zugestimmt. 
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 6. Entscheidung über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl vom 30. März 2008

Vorlage: SER-BV-090/2008 
    

19:40 Uhr  
Der Bürgermeister übergibt die Sitzungsleitung an seinen Stellvertreter, GR Ker-
kow, und nimmt im Zuschauerraum Platz, da der Bürgermeister gem. § 31 GO 
LSA unter das Mitwirkungsverbot fällt.  
 
GR Kerkow übernimmt die Sitzungsleitung und erläutert den Beschluss zur Fest-
stellung der Gültigkeit der Bürgermeisterwahl vom 30.03.2008 und verliest die 
Beschlussvorlage. 
 
Die BV-090/2008 wurde einstimmig bestätigt. 
 
19:42 Uhr – Der Bürgermeister übernimmt wieder die Sitzungsleitung. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 7 1 6 0 0 
 
 

 7. Vorbereitung der Eingliederung in die Stadt Coswig (Anhalt) 
    

Der Bürgermeister informiert zum Sachstand in der Verwaltungsgemeinschaft 
betreffs der Gemeindegebietsreform: 
 
Folgende Termine haben die Gemeinderäte innerhalb der freiwilligen Phase be-
schlossen:  
 
Serno, Buko, Köselitz, Senst   zum 01.01.2009 
Klieken, Düben    zum 01.03.2009 
Jeber-Bergfrieden, Möllensdorf 
und Ragösen     zum 01.07.2009 
 
Der Termin 01.03.2008 kam durch das Hinausschieben der Bürgermeisterwahl in 
der Gemeinde Klieken in Zusammenhang mit der Teilnahme an der Stadtratswahl 
in Coswig zustande.  
 
Stackelitz und Bräsen   noch offen 
 
Hundeluft     01.07.2009 
 
Am 07.06.2008 findet die Wahl des neuen Stadtrates statt. Der Stadtrat löst sich 
zum 30.06.2008 auf.  Die Wahl erfolgt in die neuen Strukturen hinein. Demzufol-
ge ist auch die Gemeinde Hundeluft bzw. der Ortsteil Hundeluft wahlberechtigt. 
Frau Berlin hat bereits nachgefragt, ob die bestehenden Verträge geändert wer-
den sollen. Aber die Verschiebung um diese halbe Jahr würde auch keine Verän-
derung mehr bringen. Der Gebietsänderungsvertrag der Gemeinde Serno ist 
auch bereits zur Genehmigung eingereicht, liegt jedoch noch nicht vor. 
 
Cobbelsdorf:     erste Anhörung nach Wittenberg 
      (Bürgervotum dagegen) 
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      zweite Bürgeranhörung nach Coswig 
      (Bürgervotum dafür) 
Der GR sträubt sich nun, das Bürgervotum umzusetzen. Es ist richtig, dass der 
GR abschließend entscheidet. Wozu aber erst den Bürger anhören, wenn dann 
keine Umsetzung erfolgt. 
 
Thießen:     Hier ist noch nichts genaues bekannt
Durch die gemeinsame Grenze mit Dessau/Roßlau stehen hier Bürgermeister 
und Gemeinderat ziemlich unter Druck. 
 
In diesem Zusammenhang spricht der Bürgermeister die notwendige Straßenum-
benennung und Neunummerierung an, da die Dopplungen von Straßennamen 
innerhalb einer Einheit unzulässig sind.  
Notwendige Änderungen, wie z.B. Ausweise u.ä. sind im Zusammenhang mit der 
Gebietsänderung für die Einwohner der betroffenen Gemeinden kostenlos. Die 
Berichtung der öffentlichen Bücher unterliegt der Zuständigkeit des Landkreises.  
Frau Löwe von der Liegenschaftsverwaltung hat dem Bürgermeister einen Vor-
schlag zur Durchnummerierung der Gemeinde Serno und den Ortsteilen Göritz 
und Grochewitz übergeben, die de Bürgermeister zur Einsichtnahme zur Verfü-
gung stellt. 
In Serno wie auch in den Ortsteilen werden diesbezüglich Einwohnerversamm-
lung an folgenden Terminen durchgeführt: 
 
 22.09.2008  19:00 Uhr  in Göritz 
 24.09.2008 19:00 Uhr  in Grochewitz  und 
 30.09.2008 19:00 Uhr  in Serno 
 
Die Einwohner werden bei der Namensfindung um Mithilfe gebeten. Vorschläge 
sind in den Einwohnerversammlungen anzubringen. 
Die Aushänge sind von der Verwaltung kurzfristig vorzubereiten. 
Die Beschlussvorlage zur Straßenumbenennung und –nummerierung soll in der 
Oktobersitzung Teil der Tagesordnung sein. 
 
Der Gebietsänderungsvertrag liegt noch nicht in genehmigter Form vor. 
 
 

 8. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
    

Der Bürgermeister informiert: 
 

• Förderprogramm für den Ausbau des Radwegesystems 
80 %  Anteilsfinanzierung 
20 % zzgl. Planungskosten = Gemeindeanteil 
Die Gemeinde Serno hat keinen Bedarf am Ausbau von Radwegen 

• Sitzung der Kommunalwirtschaft des Landes Sachsen-Anhalt 
Der Temin wurde durch die Verwaltung wahrgenommen. 
Ausgeschüttet wurden 63 €/Pkt. Die Gemeinde Serno hat Anteile in Höhe 
von 27,0 T€. 500 € sind 1 Punkt. 

• Sitzung des Gemeinschaftsausschusses der Verwaltungsgemeinschaft  
vom 10.09.2008 in der Gemeinde Hundeluft 
Informiert wurde über die Entnahme aus der Rücklage, betr. der überge-
benen Anteile nach Wittenberg für die Gemeinde Griebo und der Mehr-
ausgaben zu den Personalkosten, die bedingt durch den Tarifabschluss 
im öffentlichen Dienst anfielen. 
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• Landesentwicklungsplanung zur Neuordnung der Zentren 

Die Stadt Coswig hatte gehofft Grundzentrum mit Teilfunktion eines Mit-
telzentrums, ist aber in der Planung als weißer Fleck enthalten. 

• Förderprogramm DSL im ländlichen Raum 
Der Antrag auf Fördermittel ist beim ALF zu stellen. Fördermittel würden 
in Höhe von 60 % ausgereicht werden. Der restliche Anteil von 40 % wür-
de bei der Gemeinde verbleiben. Notwendige Fragebögen liegen vor. 
Termin für die Abgabe wäre bereits der 30.09.2008. 
Die Gemeinde Serno sieht keine Notwendigkeit der Finanzierung durch 
die Gemeinde. 

• FFw – Funkempfänger  
Jeder Wehr mit Grundausstattung stehen 8 Funkempfänger oder eine Si-
renenumstellung und 5 Funkempfänger zu. Die Sirenenumstellung ist be-
reits im vorigen Jahr zur Durchführung gekommen. Somit stehen der 
Wehr Serno und auch der Wehr Göritz/Grochewitz je 8 Funkempfänger 
mit 100 %iger Förderung zu. Die Umstellung auf Digitalfunk ist Förder-
schwerpunkt des Landes bis 2010. 

• Flächennutzungsplan Cobbelsdorf 
Der Eingang der Stellungnahme der Gemeinde Serno wurde schriftlich 
bestätigt.  

• Angebote der Kreisvolkshochschule liegen vor und werden veröffentlich. 
• FFw 

Haushaltsabfrage von Herrn Butzmann für 2009 wurde an den Wehrleiter 
übergeben. Angebote für die Helme liegen vor und wurden ebenfalls dem 
Wehrleiter aushändigt. 

• Der Bürgermeister hat eine Einladung für den 2.10.2008 zur Verleihung 
der Ehrennadel des Landes Sachsen-Anhalt an Frau Gebauer, Bürger-
meisterin der Gemeinde Cobbelsdorf, erhalten und wird an dieser Veran-
staltung teilnehmen. 

• Zustand der Waldweg nach Holzarbeiten 
Der Landesforst hat mitteilen lassen, dass die Waldwege im Staatsforst, 
die durch Holzarbeiten stark in Mitleidenschaft gezogen wurden, nach und 
nach wieder Instand gesetzt werden. 
In Gemarkung Serno/Göritz/Grochewitz sind weniger Wege im Staats-
forst, als die Wege im Privatwald von Prinz zu Hohenlohe betroffen. 

• Naturlehrpfad 
Frau Ciciewski ist schon seit längerem krank. Die Vertretung ist Frau Har-
tung. Es wurde bemängelt, dass in letzter sehr wenig Aktivitäten zu ver-
zeichnen sind. 

• Das Statistische Jahrbuch der Verwaltungsgemeinschaft für 2007 liegt 
dem Bürgermeister und den GR zur Einsicht vor. 

• Die Haushaltsübersicht für das I. HJ 2008 liegt dem Bürgermeister vor. 2 
überplanmäßige Ausgaben wurden bereits getätigt. 
Es handelt sich hierbei um 1,5 T€ für die Reparatur des Ford Transit und 
1,5 T€ für TÜV und Reparatur des Anhängers. 
Weitere Ausgaben sind zu erwarten für: 
* Reparatur Ofenheizung Wohnung „Bauer“ 700-800 € 
* Aufstockung Planansatz Abwasser  
* Auffüllen der Öltanks in einigen Objekten 
* Reparatur der Spielgeräte 
* Fußboden Sportlerheim 
* Beschaffung von 20 Helmen für die FFw (Plan 2009) 
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• Bauhof 
Der Bürgermeister informiert, dass Frau Nicole Enke und Herr Thomas 
Schindler bis Februar 2009 zum Einsatz kommen. 

• Der Bürgermeister teilt mit, dass er vom 08.-18.10.2008 in Urlaub ist. 
Der stellv. Bürgermeister, GR Kerkow wird seine Aufgaben für diesen 
Zeitraum übernehmen. 

• Veranstaltungen Serno 
Herbstfest 
Volkstrauertag 
Rentnerweihnachtfeier (17.12.2008) Ausstatter: Gemeinde Stackelitz 

• Veranstaltungen Stackelitz 
11.10.2008  Erntedankfest 
6./7.10.2008  Rassekaninchenausstellung 

• Jubiläen 
• Straßenwinterdienst 

Heute war Submission. Die Beschlussfassung wird für die nächste Sit-
zung vorgesehen. 

• FFw 
Prüfprotokoll der Tore der Gerätehäuser 
2 Acrylscheiben sind gesprungen, es liegt aber keine Funktionsbeein-
trächtigung vor. Da noch 2 Scheiben vorrätig sind, werden diese zum Ein-
bau kommen. 

 
Berichterstattung Gemeindearbeiter, Herr Uwe Heinrich: 
 

• Auswertung der Schwimmbadsaison 2008 
• Wegebau Göritz 

Der Weg zur Försterei ist gemeindeeigen und wird im Zuge der Arbeiten 
mit in Ordnung gebracht. 

• Probleme durch Anschwemmungen bei Regenfällen 
Hierbei handelt es sich zumeist um private Angelegenheiten 

 
Anfragen und Mitteilungen der Gemeinderäte: 
 

• Bericht des Wehrleiters, GR Hennig 
* 2 Dienste im Berichtszeitraum 
* 1 Einsatz in Stackelitz (ausgelaufene Flüssigkeiten 
Einsatz TSFW und 10 Kameraden 
Die Alarmierung erfolgte durch die Einsatzleitstelle des Landkreises 
* 26./27.09.2008 – 8 Kameraden zur mobilen Atemschutzübungsstrecke 
über die  
Landesfeuerwehrschule Hamburg, mit Sitz in Wittenberg. Die Durchfüh-
rung ist kostenlos. 
* 6 Kameraden müssen zur G26 Untersuchung 
Der vorgesehene Termin 25.09.2008 muss aber gestrichen werden, da 
die Kameraden und die Jugendwehr zum Kreisfeuerwehrtag am 
25.09.2008 vor Ort sind. Ein neuer Termin ist zu vereinbaren. 
* Teilnahme der Wehr am 06.09.2008 am Festumzug zum 130jährigen 
Bestehen der FF Coswig. War ein gelungenes Fest. Lediglich die Organi-
sation der Aufstellung zum Festumzug ist negativ aufgefallen. 
* 13.09.2008 – Einladung zur Übergabe des neuen Feuerwehrfahrzeuges 
(MTF) in Weiden. 
* Aufnahme der neuen Kameraden Engel, Karius, Frischmut und Specht 
* Der Druckminderer, der nach dem letzten Kreisausscheid verschwunden 
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war, hat sich nun tatsächlich nicht wieder angefunden. Ersatz ist dringend 
notwendig.  
Eine Verlustmeldung ist zu machen. Der Schaden beläuft sich auf ~ 500 
€. 
* Die Entscheidung zum Erwerb der Helme für die Kameraden soll erst 
nach erneuter Beratung erfolgen. Die Helme sollen über den Vermögens-
haushalt finanziert werden. 
* Feuerschutzsteuer 
Der Einbehalt des Landkreises erhöht sich von 20 auf 22 %. Voraussicht-
lich wird dieser Anteil in den Folgejahren auf 34 % steigen. Der neue Ver-
trag liegt dem Bürgermeister zur Unterzeichnung vor. Ohne diesen bestä-
tigten Vertrag sind von der Wehr alle Leistungen (Schlauchwäsche, -
kontrollen u.ä.) gesondert zu bezahlen. Da es keine andere Möglichkeit 
gibt, soll der Vertrag unterzeichnet werden. 

• GR Köthe – Beschriftung der Feuerwehrfahrzeuge 
Vorstellung des Angebotes: 
Ausarbeitung:  20 €  
Maße:    20 cm 
Preis:  8 – 10 €/Stück, zzgl. Mwst. 
Der Bürgermeister wird sich in Coswig über weitere Angebote informieren.

• Es wird angefragt, ob auch für Serno und Ortsteile eine Verkehrsteilneh-
merschulung angeboten werden kann. 
Es soll beim ADAC und bei Fahrschulen nachgefragt werden. 

• Anfrage zur Durchführung eines Skatturniers 
• Auf Anfrage wurde informiert, dass das Ordnungsamt der Verwaltung für 

den ruhenden Verkehr verantwortlich ist. In der Dorfstraße in Serno (Bsp. 
Fam. Schmidt) wird ständig auf den Gehwegen geparkt, so dass Fußgän-
ger die Straße benutzen müssen. 
Das Ordnungsamt wird gebeten Kontrollen vor Ort durchzuführen.  

 
 
Der Bürgermeister schließt die öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
 

 
 
 
Coswig (Anhalt), den 19.09.2008 
 
 
 
 
   Nössler          Schrödter 
Bürgermeister      Protokollantin 
 


